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Ηγούμενος Αθανάσιος: Εάν συγχωρείς τα 
σφάλματα αυτών που σου φταίνε αυτό είναι ένα 
από των μέγιστα έργα της αρετής!
/ Αγίων και Γερόντων παραινέσεις
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Ηγούμενος Αθανάσιος Γρηγοριάτης (1874 
– 1954).

(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

 

«Κρούε συνεχώς (εις την Πανάμωμον) την πύλην της μητρικής ευσπλαχνίας και 
φιλανθρωπίας αυτής με τους παντοτινούς κτύπους των χαιρετισμών Της και των 
λοιπών εγκωμιαστικών ύμνων Της και τότε με αυτούς σμίγε και τα εύλογά σου 
αιτήματα και θέλεις την εύρη αντίληψιν και προστασίαν όχι μόνον εις την ζωήν 
αυτήν την πρόσκαιρον αλλά και εις την ώραν του θανάτου σου».

«Ω εάν ηδύνασο να ίδης τους αμαράντους στεφάνους των εν ουρανοίς μακαρίων 
και εις ποιαν ήδη εξουσίαν υπερυψώθησαν οι ποτέ καταφρονούμενοι εν τω κόσμω 
ανάξιοι και αυτής της ζωής θεωρούμενοι, ήθελες ταπεινωθή μέχρις σποδού και 
άδου και ήθελες προθύμως υπακούη εις όλους μάλλον παρά να διατάσσης ένα.

Τότε δεν ήθελες πλέον επιθυμήσει ημέρας ευφροσύνης εν τη ζωή σου ταύτη, αλλά 



μάλλον ήθελες χαίρη εις τας θλίψεις και ήθελες νομίζει ως το μέγιστον κέρδος το 
να θεωρήσαι ως μηδέν παρά των ανθρώπων».

«Σε ενόχλησε ο αδελφός σου τίποτε η σε επλεονέκτησεν; Υπόμενε με πραότητα διά 
να φανής πως είσαι μαθητής του Χριστού, να εύρης ανάπαυσιν εις την ψυχήν σου 
και να ωφελήσης και τον αδελφόν σου· ει δε και αντιμάχεσαι ήξευρε καλά ότι 
παίρνεις το μαχαίρι όπου έφερε ο εχθρός εις το μέσον σας και το (α) κουντίζεις εις 
την καρδίαν σου μόνος σου και μεγάλως τον χαροποιείς διότι του θυμώδους η 
καρδία είναι θρόνος του διαβόλου, του δε πράου ο θρόνος του Θεού».

«Όστις των ανθρώπων υπομένει εν γνώσει πάντα σκληρόν ή λυπηρόν λόγον χωρίς 
να προηγηθή απ’ αυτού σφάλμα τι εις τον λαλήσαντα, αυτός τότε τίθησιν επί της 
κεφαλής αυτού ακάνθινον στέφανον και υπάρχει μακάριος καθότι θέλει στεφανωθή 
με άφθαρτον στέφανον εν εκείνη τη ημέρα».

«Γνώριζε ότι το να συγχωρής τα σφάλματα εκείνων οίτινες σοι πταίουσιν είναι εν 
των μεγίστων έργων της αρετής και η γαλήνη μετά λαμπρότητος αφ’ όλα τα μέρη 
θέλει περικυκλώση τον νουν σου».

 

Απόσπασμα από το βιβλίο «Από την ασκητική και ησυχαστική αγιορείτικη 
παράδοση», Άγιον Όρος 2011.
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